

# 他们的勇气是困境中绽放的光芒

本报评论员 蒋蕙

班组”全国短视频大赛第二季于12月7日揭晓，来自广州医科大学附属第一医院援鄂医疗队的《心结》和武汉职工疗养院保障专班的《火神山背后》等作品分获各类奖项。

“最班组”全国短视频大赛第二季聚焦的是新冠肺炎疫情下最难忘的班组故事。与其说这是一次比赛，不如说这是对全国各地的基层班组在疫情下坚守岗位历程的回望和记录。与其说这是传统媒体对短视频这个目前运用广泛的传播方式的一次探索，不如说这是对各行各业的基层班组及其背后成千上万普通一线职工战疫精神风貌的一次集中展示。正如参加评选会的一位专家所言：看这些作品的过程，也是受感动的过程，思想上又一次受到了洗礼。

今年的作品中，《最坚守班组》这个片名成为多个参赛者不约而同的选择。坚守岗位是每个班组的职责所在，愈是在艰难的时刻，履职尽责的职业精神愈发熠熠生辉。镜头下，无论白衣执甲冲锋在前，还是兢兢业业后方支援，一个个坚守的身影高大而动人。

那是两个身着防护服的医护人员在搬氧气罐的身影。钟南山医疗团队成员、广州医科大学附属第一医院心血管内科二区主任陈爱兰带领的援鄂医疗队大年三十驰援武汉，

24个小时内接管汉口医院病床最多、重症危重症比例最高的病区。为了给患者与新冠病毒的赛跑争取更多时间，他们采用了氧疗指引，这要用到氧气罐。一个氧气罐的重量在60公斤左右，最多时一天要用120到160个，这意味着值班护士和医生每小时要换十几个氧气罐。陈爱兰知道氧气罐可以帮助到患者，又担心这样的超负荷工作会让同事太过辛苦，这一度成了她的“心结”。这就是获奖作品《心结》背后的故事，也是无数战斗在抗疫一线的白衣战士的缩影——哪有什么岁月静好，只是有人在替你负重前行。

那是一群头戴蓝色安全帽的职工冒着大雨踩着泥泞安装电缆的身影。他们是来自国网武汉市蔡甸区供电公司火神山医院供电保障队。9天建成火神山医院的奇迹背后，有在这所医院值守60多天的供电保障队的身影。当时，队员陈浩在抬电缆时扭伤了腰，可他依然和同事们一起完成了一个又一个艰巨任务。任务结束时，他的腰上一片青紫，人已经完全站不起来。这是获奖作品《火神山》供电的“五零”班组背后的故事，也是无数确保生产正常运转、服务如常提供的基层班组的缩影——哪有什么轻而易举的坚守，只是有人在咬紧牙关坚持。

那是一个戴着防护镜的父亲谈论孩子的身影。随着境外疫情的扩散蔓延，长江引航中心为了稳外贸保畅通，自3月6日起组建抗疫情引航专班，专门引领高风险船舶。这位父亲就是一名守护水上海国门的引航员，他笑着说：“前两天给孩子视频通话，他说，爸爸，我的泡泡机坏了，你什么时候下班回来帮我修？感觉蛮辛酸的。”说到这里，他别过脸去。隔着屏幕，听者也辛酸。这是获奖作品《白衣执甲，为国引航》背后的故事，也是那些鲜为人知的班组带着家人的牵挂，在各自岗位上默默奉献的缩影——哪有什么从天而降的英雄，只有一个挺身而出的凡人。

最鲜活的故事最有感染力。“最班组”第二季里最打动人心的地方，正是从一个个镜头里传递出的无惧风浪的勇气，以及“办法总比困难多”的坚韧。举办“最班组”短视频大赛的主旨是让广大班组职工站在更大的平台上，获得更多的社会关注，这不仅是媒体的责任，也是全社会的责任。这些来自基层的作品在拍摄和剪辑技巧上或许略显生涩，有些班组职工面对镜头还有些拘谨，但这丝毫不掩盖他们的朴实之美、劳动之美、勇气之美。

勇气是困境中绽放的光芒，希望这些光芒被更多人看到。



哪有什么岁月静好，只是有人在替你负重前行；哪有什么轻而易举的坚守，只是有人在咬紧牙关坚持；哪有什么从天而降的英雄，只有一个挺身而出的凡人——这些来自基层的作品在拍摄和剪辑技巧上或许略显生涩，有些班组职工面对镜头还有些拘谨，但这丝毫不掩盖他们的朴实之美、劳动之美、勇气之美。

在2020这个非同一般的年份，“最班组”留下一份鲜活而又沉甸甸的记录——据《工人日报》报道，经过专家评选会综合审定，由全总宣教部、工人日报社和中工网主办的“最

## “网暴”确诊病例，比病毒可怕

杨玉龙

据媒体报道，12月8日，四川成都公布了近期本地新增确诊病例活动的轨迹。患者赵某因为活动轨迹牵涉成都多个酒吧等，引发关注。相关话题登上社交媒体热搜，更有甚者对赵某进行“人肉搜索”，将其姓名、身份证号、家庭住址等公之于众。9日，赵某实名发文向成都市民道歉，表示自己也是受害者，且其“之前的工作本来就是在酒吧负责气氛和营销”……

不必讳言，感染病毒已属不幸，遭到“人肉”更会给其带来更大的伤害，并且可能给其家人造成困扰甚至损失。

赵某被“网暴”“人肉”缘起社交媒体上，一些网民对疫情信息捕风捉影的猜测。网络传播具有碎片化特点，人们应理智对待，尤其是涉及疫情的信息。即便人们希望在第一时间掌握本地病例的活动轨迹，进而判断自己面临的风险高低，获取信息的渠道也不应如此。

时下，网传的信息很可能“添油加醋”，甚至带有一些不良倾向性表述，在给当事人带来伤害的同时，可能滋生社会恐慌。疫情防控期间，此类信息的传播更可能干扰正常的防控措施安排，增加不必要的防疫成本。

正如有媒体评论所说，一个20岁的成都姑娘，在被确诊之前，她不过是这个人口超2100万的城市中一个普通的年轻人，活动范围如何，与谁交往、聚会，都是她的私人生活。即便不幸成为确诊病例，人们也无法对其个人生活指指点点，于情于理于法，这都是底线所在。

将心比心，如果换做是我们自己或者家人不幸感染病毒，任谁都不会愿意被“人肉”与“网暴”。每个人都应该多些同理心，多些平和与理性，少些对他人、病人的敌视与苛责。与其道听途说，徒增恐慌和烦恼，不如落实各项防疫政策和要求，做好自身的防护——科学佩戴口罩，注意卫生习惯，保持社交距离，保持通风清洁，注意食品卫生，等等。某种角度上，管好自己就是对抗疫的贡献。



## G 图说

### “铠甲”

据《法治日报》报道，近年来，我国电动自行车生产量和保有量持续上升，随之而来的相关交通事故有增无减。据统计，去年全国道路交通事故中，驾驶电动自行车伤亡人数接近非机动车伤亡人数的70%。有专家呼吁骑电动自行车应严格遵守交通法规并强制佩戴头盔，进而降低道路交通伤害死亡率。

在全国整体道路交通事故死亡稳步下降的态势下，电动自行车骑行者的伤亡人数却逆势增长，实在令人痛心。何以如此？怎样改变？据调查，电动自行车导致的交通事故死伤率居高不下，除违反交通法规外，一个重要原因就是，相关骑行者未佩戴或未正确使用头盔。基于此，全国已有多地通过立法对电动自行车佩戴头盔作出强制性规定，也开展了相关专项执法检查行动。对电动自行车的骑行者个人而言，自觉佩戴、正确使用质量有保证的头盔相当于给自己穿了一层“铠甲”，这不仅是对自己的生命负责，更是对公共安全的维护，而安全往往来自点滴细节。

赵春青/图 嘉湖/文

## 传递爱的“A套餐”，多多益善

余明辉

据媒体报道，近日，北京朝阳区霄云路的一家小吃店火了。原因是该小吃店门口贴的一张温暖告示：“人在外遇到困难是难免的，本店免费提供晚餐，只要告诉店员需要A套餐……”暖心告示贴出后，很多人被温暖着、感动着，纷纷表示要捐贈温暖套餐，请小吃店代为送给需要的人。

不难想象，在寒冷的冬天，对可能暂时拮据、连吃一顿饭都困难的人来说，能够吃上一餐免费的“A套餐”——一碗22元的牛肉面，而且是充分照顾到困难者面子和尊严的那种，该是多么暖胃暖心。虽然老板说告示贴出后，实际点套餐的人并不多，但这并不影响这份温暖和关怀的传递。

其实，类似这种为一时陷入困境人群送“A套餐”的做法，并不是今日才有。比如，去年，有媒体报道陕西西安一家烧烤店推出了一份特殊的“A套餐”——一顿免费午餐和晚餐，外加一瓶饮料；更早之前，湖北襄樊市樊楼路一家店铺推出了另一种“A套餐”，包括一碗豆腐面、一个鸡蛋、一杯饮品……

谈及上架“A套餐”的初衷，这些餐饮店给出的理由十分相似——人在外面遇到困难是难免的，餐饮店老板、员工此前也曾被人无私帮助过，希望通过这种方式把爱传递下去；方式也类似——有尊严地免费赠送。

虽然各地提供“A套餐”的餐饮店之间并无关联，彼此也未沟通过，但这种异曲同工的做法，让他们成为一条战线上的队友。让奉献温暖、传递爱心在免费供餐中实现良性循环，这些餐饮店做到了，并且温暖了很多人，

甚至一座城。

事实上，这些餐饮店免费提供餐食后，并没有出现像一些人担忧的，被一些爱占小便宜的人大量钻空子、让爱心浪费的现象——北京这家小吃店贴出免费餐告示一个多月后，前来点餐的人只有个位数；西安的那家餐饮店半年内，只有20多个有需求的市民点“A套餐”。爱心没有被浪费，说明诸多人对这一爱心奉献的珍视，这也是爱心社会趋向成熟的一种体现。

默然传递爱心、奉献爱心，“A套餐”只是其中一个典型。用爱传递爱，一传十、十传百，任何人都可以成为建设大爱社会的共同参与者、奉献者，某种角度上，这也是提升公众素养、建设社会文明的一种路径。

传递爱的“A套餐”“B套餐”“C套餐”，多多益善。

高要求，这正如《国家职业教育改革实施方案》所强调的，“当前，推动高质量发展，壮大实体经济，需要数量充足的技术技能人才作为支撑，职业教育肩负着传承技术技能、培养多样化人才的职能，对接市场需求、更大规模开展职业教育和培训，可以帮助学生掌握一技之长，实现更高质量、更充分的就业创业。”

当然，与国家的要求和经济社会发展的需要相比，我国职业教育还面临着一些现实问题，比如，人们对职业教育的认知仍有待提高，技术技能人才发展的渠道有待拓宽，有的职业学校办学特色不鲜明、吸引力不强，各地对职业教育的支持力度不平衡，企业参与办学的积极性不高，等等。总体来说，职业教育的改革发展仍任重道远。

党的十九届五中全会描绘了我国发展的宏伟蓝图。把蓝图变为现实，对一支高素质的劳动大军、对技能人才的培养、对职业教育的发展提出了更高要求。各地、各部门要按照中央统一部署，对职业教育重视起来、发展起来，对技能人才待遇真正落实，不断增强职业教育对青年学生的吸引力。什么时候，职业院校考生激增不再是新闻，或许便说明，我们的职业教育迈上了更高的台阶。

## 愿“职业院校新生激增”不再是新闻

招生办法，鼓励职教生读本科、读研究生；今明两年职业技能培训3500万人次以上，高职院校扩招200万人……

就一个国家对经济建设、社会发展的人才需求而言，既需要普及普通高等教育提高人口素质，也需要大力发展职业教育培养技能型人才。在有的传统制造业强国，专科大学、职业学院数量总和占到高等学校总数的一半以上。

多年前，我国大学开始扩招，给了更多人接受高等教育的机会。但在面对报本科还是选专科的问题上，不少家长和学生往往倾向于前者。这既与长期以来职业人才待遇较低、社会地位不高有关，也与家长、学生对于职业教育的发展状况不了解有关。当越来越多的生源都涌向本科院校后，职业学校自然生源不足甚至出现招生难。

如今，职业技术学校为什么能“火”起来，受到更多家长和学生的青睐？

首先，政策导向发挥了重要作用。2019年1月，国务院发布《国家职业教育改革实施方案》，出台了推进高等职业教育高质量发展、完善高层次应用型人才培养体系、提高技术技能人才待遇水平、推动校企全面加强深度合作、多措并举打造“双师型”教师队伍等20条具体措施，为健全国家职业教育制度框架、提高职业教育发展水平注入新的动力。

其次，这与整个社会对技能人才的重视关系密切。比如，一些企业除了对高技能人才实行年薪制、给予额外津贴，还通过股权激励等方式进一步留住人才。同时，各地在评选优等方面也更多地向高技能人才倾斜，力争实现让技能人才名利双收。

国家发展也对职业教育的质量提出了更

## G 融媒作品选粹

### 劳模为湖北好物直播带货



12月9日，湖北省总工会、湖北省文学艺术界联合会、工人日报社邀请全国劳模胡洪炜、全国劳模艾晓慧、歌手王博文在快手平台举办“文艺同心，工会有情，2020再为湖北加把劲”直播带货活动，推荐湖北好物，一同为“鄂”加油。

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《文艺同心，工会有情，2020再为湖北加把劲》



### 一粒种子助万户脱贫



小小的种子，开辟出一条脱贫的道路。全国劳模侯三元的蔬菜制种基地，覆盖河南省济源市一半以上的行政村，带动近2万农户增收近亿元。靠着蔬菜制种，侯三元帮助济源市九成以上的贫困户，走出了贫困……

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《工会扶贫故事 | 劳模扶贫》



### 为地下管网“号脉”的夜巡人



林威龙是福州市的一名地下管网智能检测修复员，负责排查130多公里的地下水和污水管网。以前，林威龙和工友们要进入路面下和管道内进行清淤。如今，他们通过电脑、ipad操控智能机器人对管道进行探查、修复，不仅提高了维修效率，还更加安全。

(本报记者 李润 利 邓勇)

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《为城市管网“号脉”的夜巡人 | 三工视频·新360行之地下管网智能检测修复员》



### “张掖铺床妹”身后有支“娘家团”



12月5日，在甘肃张掖旅游服务行业技能大赛上，客房服务员刘慧媛的一段参赛视频在网络上引发关注。工作16年来，她从一名普通服务员成长为行业精英。回首她的成长，身后有一支超强“娘家团”——工会组织开展职工技能竞赛，推动“行行练绝活、人人比绝技”，为职工开辟了一条晋升晋级的“快速通道”。

(本报记者 康劲 本报通讯员 李晶 武莹洁)

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《“张掖铺床妹”身后有一个超强“娘家团”》



文字整理：窦菲涛